

PEDAGOGICKÉ



OČKO



ČASOPIS STREDNEJ PEDAGOGICKEJ ŠKOLY  
V LEVOČI ROČNÍK I. ČÍSLO 2/2014

## Ahojte!

Leto už klope na dvere a my vám prinášame druhé číslo školského časopisu „Pedagogické očko“, ktoré práve držíte v rukách. Dočítate sa v ňom množstvo zaujímavostí. Predovšetkým chcem poďakovať vám, milí čitatelia, za ochotu čítania.



Dovoľte mi popriať vám veľa šťastia pri ukončení školského roka a taktiež nesmiem zabudnúť na našich maturantov, ktorým prajem úspech pri ich skúške dospelosti. Tiež vám chcem zaželať aj nezabudnuteľné leto. Ďalej chcem poďakovať učiteľskému zboru za ochotu vzdelávania a za vytrvalosť s nami. Dúfam, že vám všetkým dal uplynulý rok veľa vedomostí, zaujímavostí či zážitkov, lebo je čas oddýchnuť si a nabrať počas dvojmesačných prázdnin veľa síl do nového školského roka. Pekné a ničím nerušené prázdniny vám žela

*Lucia Szentivanyiová, 3.B ☺*

## Obsah

2 - V tomto čísle nájdete

3 - Namiesto úvodu

4 - Naši učitelia

5 - 14 - Zo života školy

15 - 16 - Šport pre všetkých

17 - Stretnutie s hudbou

18 - Zamyslime sa

19 - Vieme to

20 - Tvorivé písanie

21 - Z histórie

22 - Zabavme sa

23 - Oznamy

Ahojte!

Na slovíčko pani zástupkyňa

Naša jubilatka

Úspechy recitátoriek, E-twinning, Muzikoterapia, Deň vody, Deň Zeme, Miss SPgŠ, Stavanie májov, Skúška dospelosti, Burza škôl, Bleskovky

Florbalový turnaj, Vedeli ste, že aj naši učitelia sa venujú športu?

Štátna filharmónia v Košiciach, Spevácka súťaž

Kritizovať, či nekritizovať

Marec mesiac knihy

Životné prostredie a ja

Rok 2014, Zabavme sa

Kvíz o Spiši



## Na slovíčko pani zástupkyňa



### Ako ste sa dostali k vášmu povolaniu?

Ja som vždy inklinovala k výtvarnej výchove, navštevovala som aj ľudovú školu. Mamka bola učiteľka, preto som v tom tiež pokračovala.

### Aké boli vaše prvé skúsenosti s vyučovaním?

Bolo to už dávno (smiech), asi 40 rokov dozadu. Mala som aj trému, ale bolo to pre mňa asi pozitívne, keďže som učiteľkou až dodnes.

### Prečo práve SPgŠ?

Bola mi ponúknutá „miestenka“ do Levoče na SPgŠ. Výtvarná výchova sa učila vtedy len na niektorých školách – pedagogickej a umeleckej priemyselnej škole.

### Ako hodnotíte tento školský rok?

Nájdem tu klady aj zápory. Klady asi v tom, že sa urobil krok k modernizácii elektronickej žiackej knižky a triednej knihy.

### Čo by vás najviac potešilo ?

Odpoviem tak, ako odpovedala protagonistka, hlavná predstaviteľka filmu „Miss špeciálny agent“, Sandra Bullock – svetový mier, aby si ľudia pomáhali.

### Na čo by ste najradšej čo najrýchlejšie zabudli?

Nemám také negatíva, na ktoré by som chcela zabudnúť, myslím, že stále sú nejaké pozitíva.

### Tešíte sa na letnú dovolenku?

Mám ešte veľa povinností s nasledujúcim školským rokom. Dúfam, že bude pekné letné počasie, pretože plánujem svoju dovolenku stráviť so svojimi vnúčkami, ktoré mi stále dopĺňajú energiu. Veľmi sa teším, že si pôjdem niekam zaplávať, lebo mám veľmi rada vodu a dúfam, že mi to počasie dopraje.

Ďakujem vám za rozhovor.

Eva Molčanová, 4. B

## Naša jubilančka

Dozvedeli sme sa, že v tomto školskom roku oslavuje svoje jubileum **PhDr. Marta Verbovská**.

Milá jubilančka, k životnému jubileu vám chceme v mene všetkých žiakov našej školy zaželať veľa pracovných a rodinných úspechov, veľa zdravia, šťastia, lásky a trpezlivosti s nami. V neposlednom rade vám chceme poďakovať za pomoc a užitočné rady, ktoré nám stále poskytujete.



Naši žiaci, Eduard, Monika a Evka, oslávenkyni položili niekoľko otázok, na ktoré veľmi rada odpovedala.

### Ako dlho učíte v tejto škole?

V tejto škole učím už 37 rokov.

### Čo vás vedie k tomu, aby ste sa rozosmiali?

Ja sa rada smejem (smiech). Rozosmeje ma napríklad pekný film, komédia, dobrý vtip, ale aj náhle komické situácie v triede.

### Čo vás vie rozčúliť?

Rozčúliť ma vie to, keď sa deje nepravosť, keď je niekto ľahostajný a nedochvilný.

### Čo vás vie dojať?

Utrpenie, bieda, nepravosť a smrť blízkeho človeka.

### Mohli by ste nám povedať niečo zaujímavé zo svojho súkromia?

V tejto škole som už 37 rokov, a to od ukončenia vysokej školy. Túto prácu by som nevymenila za žiadne iné miesto.

Pri hľadaní pracovného miesta po skončení vysokej školy som sa stretla so svojim starším kolegom pod Košickou bránou a spýtal sa ma, či sa idem „zahrabať“ do tejto Levoče. On z tejto školy odchádzal v čase, keď som tu nastúpila a môžem povedať, že to vôbec neľutujem.

**Ďakujeme vám za rozhovor, prajeme veľa zdravia, rodinnej i pracovnej pohody.**

*Žiaci SPgŠ*

## Úspechy recitátoriek

Dňa 20.2.2014 sa uskutočnila v našej škole súťaž v umeleckom prednese poézie a prózy - **VANSOVEJ LOMNIČKA**.

Spomedzi 22 súťažiacich si v poézii prvenstvo odniesla Dajana Rontová, druhé miesto obsadila Veronika Neupauerová a na treťom mieste sa umiestnila Alžbeta Grešová. V próze najviac porotu zaujala gymnazistka Lea Kútniková, druhá bola Katarína Mičianová a o tretie miesto sa podelili Denisa Neuvirthová a Henrieta Šahinová.



## Hviezdoslavov Kubín 2014

Dňa 13.3.2014 sa uskutočnilo okresné kolo 60. ročníka Hviezdoslavovho Kubína, na ktorom sa zúčastnili títo žiaci: J. Bartošová z 3.A, B. Osvaldová z 3.C, M. Vojtková, A. Žoldáková, D. Leščanová z 2.A, B. Martinková, P. Regitková z 2.B.

1.miesto – poézia: Barbora Osvaldová, 3.C

2. miesto – próza: Juliana Bartošová, 3.A

## Literárna súťaž Florinova jar 2014 v Dolnom Kubíne

V tejto súťaži bolo udelené zvláštne uznanie pre Dajanu Rontovú a Tamaru Szentivanyiovú z 3. B v kategórii próza.

## Cena Dominika Tatarku – 12. ročník celoslovenskej literárnej súťaže

Pamätný list za účasť dostali žiaci : A. Rendoš, 2.C, A. Rybárová, 2. C, T. Szentivanyiová, 3. B, F. Bobková, 3.B, L. Tomečková, 3.B, L. Szentivanyiová, 3.B.

L. Szentivanyiová, 3.B

## eTwinning – Školské projekty a medzinárodné partnerstvá cez internet

Žiačky 1. B triedy pod vedením p. uč. Nemčíkovej uskutočňujú internetový kontakt so súkromnou školou TED MALATYA v Turecku. Navzájom predstavujú svoju školu a školské aktivity.

*J. Tomečková, 1.B.*



Žiaci 1.A sa pod vedením p. uč. Kočiša zapojili do projektu pod názvom "A Day at School" spolu so žiakmi z Rumunska (na fotografii), Talianska a Slovenska. Cieľom projektu je vytvorenie blogu, kde si žiaci budú vymieňať informácie o svojej škole prostredníctvom informačných a komunikačných technológií.

*Tomaščáková, 1. A*



## Muzikoterapia

Centrum vedecko-technických informácií SR, Múzeum špeciálneho školstva v Levoči a SPgŠ v Levoči sa stali organizátormi projektu pod názvom Muzikoterapia – Autizmus.



Časť projektu tvorila teoretická príprava, ktorú pre študentov 3. A triedy našej školy v priestoroch múzea lektorovala PaedDr. Ľubica Barancová. Jej cieľom bolo zaujímavým spôsobom priblížiť teoretické pojmy z danej odbornej oblasti – autizmus, jeho prejavy a druhy, terapie na zlepšenie syndrómu autizmu, formy, techniky muzikoterapie a muzikoterapia pri práci s klientmi s detským autizmom.

Praktická časť projektu zahŕňala v sebe spojenie teoretických poznatkov zážitkovými formami a metódami práce aplikovanými v troch zložkách výchovy - v hudobnej a výtvarnej výchove i v tvorivej dramatike. Lektor hudobnej časti - PaedDr. Jozef Jendrichovský, PhD. – prakticky realizoval využitie rytmických a melodických hudobných nástrojov pri práci s klientmi s detským autizmom a ukázal možnosti využitia detskej riekanky a piesne v muzikoterapii.

Navrhnuť a vytvoriť improvizované, ľahko zhotoviteľné a bezpečné hudobné nástroje z odpadových a prírodných materiálov, ktoré môžu byť súčasťou muzikoterapie a zároveň následne inštalovať tieto trojrozmerné nástroje v rámci výstavy“ Muzikoterapia - Autizmus“ a my bolo cieľom lektora, Mgr. Štefana Viru.

Praktickú časť zavŕšila príprava a realizácia scenára krátkeho hudobno-pohybového vystúpenia na tému aktívna muzikoterapia. Ten obsahoval hudobno-pohybové etudy s využitím originálnych a zároveň improvizovaných hudobných nástrojov v rámci muzikoterapie pre deti. Autormi scenára boli účastníci projektu – teda študenti 3.A triedy spoločne s PaedDr. Klaudiou Repašskou.



*PaedDr. Klaudia Repašská*

## Deň vody



Dňa 24. marca 2014 žiaci našej školy oslávili „Deň vody“ rôznymi činnosťami. Podujatie sa uskutočnilo v priestoroch školskej telocvične. V závere všetkých prekvapila ochutnávka rôznych druhov vôd a nápojov. Študenti si pripravili prezentácie o vode, o jej znečistení, ale tiež o vode ako nebezpečnom živle a krátky video dokument o tom, ako si voda dokáže všetko pamätať. Oliver Urda

(2.C) nám predviedol krátku pantomimickú ukážku na tému voda a naši speváci nám zaspievali moderné aj ľudové piesne. Touto akciou sme chceli ukázať, aká je voda pre nás užitočná, ale aj akým živlom dokáže byť. Za pekné podujatie treba poďakovať žiakom 3.C a 3.B triedy, ale aj p. učiteľom E. Pacákovej, L. Barbuščákovej a L. Ogurčákovi, ktorí podujatie zorganizovali.

*Diana Šebestová, Lívia Holotňáková , 3.C*





## Deň Zeme



Študenti SPgŠ odboru animátor voľného času (1.C, 2.C, 3.C) dňa 24.4.2014 spolu s hlavnou organizátorkou projektu p. uč. K. Repašskou a s ostatnými vyučujúcimi (p. uč. B. Švábová, V. Kirol, P. Repašský, Š. Vira) navštívili Základnú školu Ing. Ondreja Kožucha v Spišskej Novej Vsi s túžbou pripomenúť žiakom dôležitosť našej matky Zeme.

Počas celého dňa sa žiaci mohli zapojiť do rôznych ekologických aktivít. Na ich tvárach bolo vidieť, že ich to veľmi zaujalo, napr. tvorba fotoaparátu z plechovky, výroba modelov z kartónu, maľba na tvár a príprava kostýmov, ktoré si žiaci sami zhotovili z ekologických materiálov. Zapájali sa do rôznych športových aktivít, napr. adrenalínové lezenie. Na záver sa dievčatá predviedli v ekomaskách pred celou školou a zatancovali účastníkom tanec.



Sme presvedčení, že sme splnili očakávania pána riaditeľa, učiteľov, žiakov základnej školy a napokon aj tie svoje. Dúfame, že podobne pekný deň zažijú žiaci aj najbližší školský rok.

D. Šebestová, 3.C 😊

## Miss SPgŠ

Dňa 24.4.2014 sa v rámci našej školy uskutočnila prestížna súťaž „Miss SPgŠ 2014“. Zúčastnilo sa jej osem dievčat z prvého, druhého a štvrtého ročníka. Dievčatá sa v prvej disciplíne predviedli v spoločenských šatách a potom nasledovala voľná disciplína. Po tomto kole sa finalistky predstavili pred divákmi v letných minišatách alebo minisukniach. Po jednotlivých kolách nadišla dlho očakávaná chvíľa udeľovania cien. Porota mala s výberom „pravej MISS“ náročné rozhodovanie.



Miss sympatia porota udelila **Marcele Slovjakovej**, ktorá získala najviac hlasov na základe diváckeho hlasovania.

Druhou vicemiss bola korunovaná **Bibiána Glevická** zo 4.B.

Prvou vicemiss sa stala **Danka Kúchenová** zo 4.A.

Titul **MISS SPgŠ 2014** získala **Marcela Slovjaková** zo 4.B triedy, ktorá vyhrala aj najkrajšiu prvú cenu – zájazd do Chorvátska.

Organizátorom projektu bol riaditeľ školy, Mgr. J.Cirbus, ktorý tiež zabezpečil sponzorov a hodnotné ceny pre súťažiacie. Všetky finalistky boli odmenené krásnymi kyticami. Akcia bola usporiadaná na vysokej úrovni, vďaka hlavným organizátorom, p. Majerovej, p. uč. Švábovej a iným, ktorí tomu dodali slávnostný charakter.

*Bibiána Glevická, 4.B*



*„V máji – vie to mladá cháska – v celom svete kvitne láska.“*

Stavanie májov sa zaraďuje medzi najromantickejšie slovenské kalendárne zvyky a tradície. Na Slovensku sa stavia máj v predvečer 1. mája alebo na Turíce. Animátori z 3. C triedy pod vedením p. uč. B. Švábovej stavali spoločne s deťmi máj v priestoroch MŠ na Slovenskej ulici v Spišskej Novej Vsi. Chlapci priniesli brezu a dievčatá ju zdobili farebnými stuhami. Keď ju postavili, všetci spievali a tancovali okolo pestrofarebnej brezy.

*Stavaj dievča hore, sadíme ti máje,  
ak hore nevstaneš, mája nedostaneš.*

*Máj, máj, máj zelený, pod oblôčkom sadený.*

To bol ten najkrajší máj pre všetkých, ktorí mali možnosť sledovať celý priebeh významnej spoločnej udalosti v meste.

*D. Šebestová, 3.C*





## Skúšky dospelosti

Od 19. do 29. mája 2014 študenti našej školy skladali jednu z najdôležitejších skúšok v živote – maturitnú skúšku. Jej písomnú časť absolvovali už v marci. Popasovali sa s testom, ktorý bol optimálne náročný. Praktická časť odbornej zložky prebiehala formou obhajoby vlastného projektu. Táto „formalita“, ako maturitnú skúšku mnohí volajú, neobišla ani našich študentov. Na prípravu mali akademický týždeň, kedy mohli oprášiť zabudnuté vedomosti z predchádzajúcich rokov štúdia. Avšak tí, ktorí sa svedomito pripravovali počas celého štúdia, to mali o čosi ľahšie. Komu sa nepodarilo zmaturovať v riadnom termíne, môže si maturitnú skúšku zopakovať v septembri. Pre niektorých etapa študentských čias končí, no mnohí sa chystajú pokračovať v štúdiu na vysokej škole. Všetkým želáme veľa úspechov.



*Janka Pavolová, 4. A*

## Výsledky maturitnej skúšky:



### Dvojročné pomaturitné kvalifikačné štúdium:

- počet maturantov: 40
- 1 skúška preložená na september

### Denné štúdium:

- počet maturantov: 96

### Opakovanie MS v septembri:

- 2 z praktickej časti odbornej zložky
- 7 z ústnej časti maturitnej skúšky

## Burza škôl

Dňa 5. júna 2014 sa uskutočnila v Poprade prezentácia stredných škôl z okresov Levoča, Spišská Nová Ves, Kežmarok a Poprad. Jednotliví žiaci prezentovali svoju školu. Naša škola predviedla na burze okrem videoprodukcie a výstavných panelov aj výchovno-vzdelávací proces 4-ročného štúdia, podmienky prijatia na našu školu, druhy kurzov, voliteľné predmety, krúžkovú činnosť a mimoškolské aktivity. Burzy sa zúčastnila výchovná poradkyňa, Ľ. Harviľáková, p. uč. M. Nemčíková a žiaci z 3. C triedy - O. Štefaňák a D. Šebestová.



red.



## Bleskovky

- Dňa 20. januára 2014 sa uskutočnila prednáška pre žiakov 1.C a 2.C triedy pod názvom „Ochrana životného prostredia“ s Ing. F. Divokom, ochranárom Slovenského raja. Prednáška sa uskutočnila pod vedením p. učiteľky M. Nemčíkovej.
- V dňoch 20.-22. januára 2014 sa na našej škole konali prednášky a besedy so psychológmi z Centra pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie v Levoči. Prednášky zabezpečila výchovná poradkyňa, p. uč. Ľ. Harviláková.
- Dňa 23. januára 2014 sa uskutočnilo obvodné kolo Olympiády v nemeckom jazyku. Našu školu prezentovala žiačka M. Hreusová z 3. A pod vedením p. uč. K. Repašskej. Umiestnila sa na peknom 4. mieste s počtom bodov 61. Napokon postúpila do krajského kola, ktoré sa uskutočnilo 13. februára 2014, kde sa umiestnila na 7. mieste. Ďakujeme jej za reprezentáciu našej školy.
- Lyžiarsky kurz sa pre žiakov druhých ročníkov uskutočnil v Ždiari .
- Dňa 28. januára 2014 sa žiaci našej školy zúčastnili dvojazyčného divadelného predstavenia s názvom „Jack and Joe 2b- Jackpot“.
- Talentové skúšky sa na našej škole uskutočnili v dňoch 25.-26. marca 2014.
- Žiaci našej školy si po niekoľkoročnej prestávke pripomenuli Deň učiteľov a pripravili pre nich milé prekvapenie v podobe kultúrneho programu. Za krásne blahoželanie im na oplátku pán riaditeľ, J. Cirbus, skrátil vyučovanie. Bolo to obojstranné potešenie.
- Žiaci 2.B, 2.C, 3.C a 4.D SPgŠ sa zúčastnili v dňoch 14.-16. apríla 2014 amatérskych divadelných predstavení súťaže „Krajská scénická žatva“, ktorá sa uskutočnila v levočskom divadle.
- 7. máj 2014 sa niesol v duchu rozlúčky žiakov 4. ročníkov.
- Výchovný koncert pre žiakov 1. a 2. ročníka sa konal 7. mája 2014.
- V dňoch 12. a 15. mája 2014 sa konali prijímacie skúšky v odbore animátor voľného času.

red.

## Florbalový turnaj v Prešove

Po získaní „zlatej medaily“ športovci SPgŠ postúpili na krajské kolo, ktoré sa konalo 28.3.2014 v Prešove. Súťaže sa zúčastnilo 8 družstiev, ale účastníci boli rozdelení do dvoch skupín. Naši študenti boli v skupine so súťažiacimi z Lipian, Bardejova a Michaloviec. Žiaci našej školy prehrali so skupinou, ktorú tvorili hráči z Popradu, Prešova, Humenného a Trebišova.

*Dávid Žemba, 3.C*



## Vedeli ste, že sa aj naši učitelia sa venujú športu?

- Volejbalové zmiešané družstvo našej školy tvorí: p. riad. J. Cirbus, p. uč. Kočiš, Brečka, Hyben, Repašký, Kirol, Niňajová, Repašská, Lagaňová. Spomínané družstvo sa pravidelne zúčastňuje volejbalového turnaja medzi družstvami v Levoči.
- Stredná odborná škola Majstra Pavla v Levoči udeľuje DIPLOM Strednej pedagogickej školy v Levoči za 4. miesto 8. ročníka Memoriálu PhDr. Jána TENGIHO v nohejbale zamestnancov stredných škôl v školskom roku 2013/2014. Tomuto športu sa venujú p. uč. Brečka, Kirol, Repasšký.
- Florbalový krúžok pod vedením p. uč. Brečku sa venuje tréningom jedenástich hráčov každú stredu. V minulom kalendárnom roku sa im podarilo vyhrať a postúpiť na krajského kolo stredných škôl vo florbale, ktoré sa uskutočnilo 28. marca 2014 v Prešove. Družstvo SPgŠ tvorili O. Urda, D. Griger, A. Budinský z 2.C, M. Pollák, Z. Oravec zo 4.C, T. Džadoň, D. Kašper z 3.B, D. Žemba, R. Krendželák, R. Hofferek, A. Hájek z 3.C triedy.
- Družstvo dievčat sa v školskom roku 2013/14 zúčastnilo okresného kola stredných škôl vo volejbale dievčat. Naše dievčatá sa umiestnili na peknom 2. mieste zo štyroch družstiev.
- Pri príležitosti Dňa učiteľov sa v Spišskej Novej Vsi konal volejbalový turnaj zamestnancov škôl. Prvýkrát sa turnaja zúčastnila aj naša škola pod vedením p. riad. J. Cirbusa.
- Plavecký kurz pre žiakov 1. ročníkov sa konal v dňoch 12. – 29. mája 2014 na Súkromnej odbornej škole v Krompachoch.





## Štátna filharmónia Košice

Dňa 13. marca 2014 sa žiaci druhého ročníka zúčastnili Koncertu laureátov v ŠFK. Vypočuli si diela svetových majstrov L. van Beethovena a P. I. Čajkovského. Podujatie organizoval p. uč. I. Grega.

## Spevácka súťaž – 9.4.2014

Dňa 9.4.2014 sa spevácky zbor Iuventus Paedagogica zúčastnil krajskej súťaže „Mládež spieva“ vo Vranove nad Topľou. Dievčatá sa umiestnili v zlatom pásme a postúpili na celoslovenské kolo. Poďakovanie patrí všetkým, ktorí ich podporovali počas sústredení a samotnej súťaže. Srdečne blahoželáme!

*Zita Zemanová, 4. B*

V dňoch 15.-18. mája 2014 sa náš zbor zúčastnil celoslovenského kola súťaže „Mládež spieva“ v Rimavskej Sobote. Na tejto akcii sa stretlo deväť zborov. Ten náš sa umiestnil v treťom pásme.

*D. Horníková, 4. C*



## Kritizovať, či nekritizovať?

Pre potešenie všetkých z vás začíname uvádzať okienko pre kritiku. Kritika má pomôcť napraviť nedostatky, nie uškodiť. Ak by sme sa po vyučovaní prešli len po dvoch triedach, tak by sme zistili, že slovo poriadok žiakom nič nehovorí. Papiere, igelitové vrecúška, poloplné fľaše či iný odpad v koši, ale ešte viac okolo neho. S týmto sa stretávame každý deň.



Súčasťou života sú aj odpadky, no je len na nás, či medzi nimi musíme žiť. Tak napríklad v takej škole. Rozhliadnite sa okolo seba. Je naozaj nevyhnutné, aby v každej druhej lavici boli desiatky servítkov a po zemi sa váľali obaly z keksov? Musíme sa skutočne učiť v triedach, kde sú koše prázdne, zatiaľ čo v laviciach a po zemi nájdeme doslova celé potraviny? Myslím si, že každý z vás by odpovedal na túto otázku „nie“, tak preto treba používať odpadkový kôš a produkovať menej odpadu. Počas prestávok sme s fotoaparátom prekvapili našich spolužiakov. Zamerali sme sa na správanie a sedenie žiakov. Výsledok je taký, aký je na fotografiách.

Sedíme, kde sa dá, len stoličky zívajú prázdnotou. Robíme všetko to, čo nemáme. A to ešte nie je všetko. Taktiež si môžeme všimnúť hlučnosť, hlasitosť smiechu a niekedy aj vyjadrovanie žiakov. Nad tým sa my žiaci nezamýšľame, ale mali by sme. Dúfam, že to bude od budúceho školského roku lepšie a naše správanie bude hodné menu našej školy.





## Marec – mesiac knihy

História „Mesiaca knihy“ sa začala písať v roku 1955.

### Pôvod slova „Kniha“

Pôvod z latinského slova pre knihu Liber pochádza od Rimanov, ktorí používali tenkú vrstvu „liber“, ktorá sa nachádza medzi kôrou a drevom stromu. Anglické slovo „book“ pochádza z dánskeho slova pre knihy „bog“, čo znamená breza. Prví ľudia v Dánsku písali práve na brezovú kôru.

**Matej Hrebenda** sa narodil v Rimavskej Píle.

Zapísal sa najmä ako šíriteľ slovenských a českých kníh. Knihy šírili po celom Slovensku. Okrem toho zbieral aj ľudové piesne a rozprávky. Zhromaždil okolo 58 kníh. V roku 1980 (100. výročie jeho smrti) ho vyhlásili za jubilanta UNESCO. V Rimavskej Sobote od roku 1991 funguje „Knižnica Mateja Hrebendu“. V Levoči tiež máme jednu špeciálnu knižnicu – „Knižnica pre nevidiacich Mateja Hrebendu“.

Matej Hrebenda sa narodil 10. marca 1796 a zomrel 16. marca 1880. Z tohto dôvodu je práve marec mesiacom knihy. 2. apríl je vyhlásený za svetový deň knihy.

**„Povedz mi, čo čítaš a ja ti poviem , kto si.“**

Opýtali sme sa 50 žiakov na dve otázky.

#### 1. Čím je významný mesiac marec?

26 žiakov odpovedalo správne – mesiac knihy

14 odpovedí bolo mylných

10 žiakov nevedelo správnu odpoveď alebo neodpovedalo

#### 2. Čítaš knihy rád?

áno – 27 žiakov

nie – 11 žiakov

12 žiakov neodpovedalo

Anketou sa zistilo, že najčítanejšou knihou je titul „50 odtieňov sivej“

L. Szentivanyiová, 3.A



## Životné prostredie a ja

Dobrou motiváciou na písanie tohto príspevku bola prednáška „**Životné prostredie a cestovný ruch**“. Prednášateľ, **Ing. F. Divok**, ochranár Slovenského raja, zaujímavou formou informoval o životnom prostredí v našom okolí. Na nasledujúcich hodinách sme mali napísať príspevky k tejto téme. Vyberáme jeden z nich.

Životné prostredie by malo byť pre nás náramne dôležité, tak prečo ho znečisťovať? Často si kladiem túto otázku, no odpoveď na ňu žiaľ nenachádzam. Je mi naozaj ľúto, že väčšina z nás sa touto, podľa mňa, problematikou vôbec nezaobrá. Ale jedno si neuvedomujeme, a to, že my v tomto životnom prostredí žijeme a keďže je znečistené, pôsobí to aj na naše zdravie, ktoré by nám nemalo byť ukradnuté.

Taktiež by sme nemali myslieť len sami na seba, v prírode rastú rastliny a žijú v nej neustále aj zvieratá. Oni žiaľ túto krutú realitu nevedia zmeniť, ale my áno, tak prečo o tom len neustále uvažujeme a už konečne nespravíme niečo, čo bude pre nás všetkých užitočné? Stačí naozaj len málo. Tak napríklad miesto áut sa občas prejsť a používať ich len vtedy, keď to je naozaj nevyhnutné, alebo hádzať odpadky do koša a nie na zem, využívať aj recykláciu odpadu. Ak by sa každý z nás nad svojim správaním voči životnému prostrediu zamyslel a spravil pre neho niečo, tým samozrejme aj pre seba niečo užitočné, tak by sme možno raz nemuseli riešiť tento problém a žili by sme v čistom, ale najmä zdravom a vyhovujúcom životnom prostredí.

*B. Frajšťáková, 2.C*





## Rok 2014

- **95. výročie smrti M. R. Štefánika**

**4. mája** sme si pripomenuli 95. výročie smrti M. R. Štefánika - astronóm, od roku 1912 francúzsky občan, generál a prvý minister vojny Česko-Slovenskej republiky. Narodil sa 21. júla 1880 v Košariskách, zabil sa pri páde lietadla 4. mája 1919 v Ivanke pri Dunaji.



- **70. výročie Slovenského národného povstania**

SNP bolo ozbrojené povstanie slovenských povstaleckých jednotiek počas 2. svetovej vojny. Povstanie sa začalo 29. augusta 1944.

- **100. výročie prvej svetovej vojny**

Prvá svetová vojna trvala od 28. júla 1914 do 11.11.1918 a odohrávala sa prevažne na území Európy. Vojna vznikla ako dôsledok zostrenia rozporov medzi svetovými mocnosťami v zápase o sféru vplyvu, kolónie, zdroje surovín, odbytká a trhy.

- **25. výročie Nežnej revolúcie**

Nenásilná zmena režimu v roku 1989 s prvkami dohody a reformy dostala pomenovanie „nežná“ alebo „zamatová“ revolúcia. Od roku 2001 je preto 17. november štátnym sviatkom - **Dňom boja za slobodu a demokraciu**.

- **170. výročie vzniku štátnej hymny a exodu štúrovcov z Bratislavy do Levoče**

- **10 rokov Slovenska v EÚ**

Slovensko oslavuje 10. výročie od svojho vstupu do Európskej únie.

*Zuzana Frajšťáková, 2.C*



## Kvíz – Spiš

1. Spiš sa delí na :  
a/ dolný, horný, stredný b/ dolný, vyšný, nižný c/ horný, dolný, ústredný
2. K hradom na Spiši nepatrí:  
a/ Spišský hrad b/ Bojnický zámok c/ Hrad Stará Ľubovňa
3. Ktorá trojica patrí k lyžiarskym centráam na Spiši?  
a/ Zlaté piesky, Vysoké Tatry, Pieniny  
b/ Ždiar, Svit, Krompachy - Plejsy  
c/ Liptovská Teplička, Svit, Malá Fatra
4. Ktoré z týchto kúpeľov na Spiši pomáhajú pri liečení ochorení dýchacích ciest, ochorení pľúc a prieduškovkej astmy?  
a/ Štrbské Pleso b/ Starý Smokovec c/ Štós
5. Národnostná menšina, tzv. Goralí, žije na území:  
a/ Oravy b/ Zemplínskej šíravy c/ Spišskej Novej Vsi
6. Ľubovniansky skanzen sa nachádza:  
a/ pri dome Ľubovnianskeho meštana  
b/ na Námestí sv. Mikuláša  
c/ pod hradom Ľubovňa
7. Strediskom baníctva na Spiši bola:  
a/ Spišská Nová Ves b/ Gelnica c/ Banská Bystrica
8. Oltár Majstra Pavla z Levoče má titul  
a/ najkrajší oltár sveta b/ najvyšší oltár sveta c/ najprezdbenejší oltár sveta
9. V parku v Spišskej Novej Vsi sa nachádza:  
a/ socha Immaculaty b/ socha Ľudovíta Štúra c/ odliatok v tvare zvonu
10. Ktorá osobnosť nepatrí k rodákam z Kežmarku ?  
a/ Ľuboš Bartečko b/ Dominika Cibulková c/ Imrich Thököly

Správne odpovede nájdete na str. 23



## Milí spolužiaci,

prosíme všetkých triednych redaktorov, aby každú aktivitu triedy a školy, na ktorej sa zúčastnia, odovzdali v elektronickej alebo písomnej podobe školským redaktorom, ktorí budú pripravovať budúce číslo časopisu. Uzávierka budúceho čísla bude 24.12.2014. Tešíme sa na spoluprácu. Obsah a rozsah časopisu závisí len od nás – žiakov. Návrhy a doplnenie obsahu časopisu s radosťou prijímame. Žiaci, ktorí prejavia záujem o túto aktivitu, sa môžu prihlásiť.

Ospravedľňujeme sa za chybný text v č. 1. str.7 Návšteva poľského mesta Krakova a Osvienčimu. Hlavné mesto Poľska je Waršava.

**Správne odpovede kvízu:** 1. a, 2. b, 3. b, 4. c, 5. a, 6. c, 7. b, 8. b, 9. a, 10. b

### REDAKČNÁ RADA:

<b>Šéfredaktor:</b>	Sára Regešová, 1. A
<b>Zástupca šéfredaktora:</b>	Adam Rendoš, 2.C
<b>Členovia redakčnej rady:</b>	Ľubomír Jurík, 3.A
	Oliver Urda, 2.C
	Alžbeta Lorencová, 1.C
	Lucia Szentivanyiová, 3.B
<b>Grafická úprava:</b>	Zita Zemanová, 4.B
<b>Zodpovední za časopis:</b>	PaedDr. Magdaléna Nemčíková
	Mgr. Lenka Barbuščíková
	Mgr. Jozef Kočíš
<b>Návrh obálky:</b>	M. Kleinová, 3. A
<b>Návrh žolíka:</b>	A. Grešová, 4.B



Tento žolík slúži len na jedno použitie, a to na ospravedlnenie ústnej odpovede, do vydania ďalšieho čísla školského časopisu. Akékoľvek kopírovanie žolíka je neprípustné.

